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Alapszöveg 

 
Gajdó Tamás: „Ez víg város, itt jó lesz nekünk...” 

Miskolc gazdag színházi kultúrájú város. Valószínűleg azért, mert 1823-ban az 
elsők között emeltek itt színházépületet. Két évvel később, mint Kolozsvárott,  5 

s tizenegy évvel korábban, mint Pesten. […] Sokan ma is Magyarország első 
„kőszínházaként” tartják számon. Nem érdemes erről vitát indítani, hiszen az 

tény, hogy a miskolciak a legnehezebb időben nyújtották kezüket a színjátszók 
felé, s teremtettek lehetőséget az „állandósulásra”. Éder György társulata 

1823. augusztus 24-én avatta fel a „helybeli theátrumi épűletet”, mely „na-10 

gyobb részént elkészült”. A Hazai és Külföldi Tudósítások című lap írása beszá-

molt arról is, hogy Szentpétery Zsigmond bevezetőjét követően A’ Tatárok Ma-
gyar Országban című játékot adta a válogatott társaság. A társulat előadásai 

közül kiemelték Körner Zrínyijét, mely úgy megnyerte Abaúj vármegye rendje-

inek „kedvét”, hogy mintegy kétezer forinttal támogatták a miskolci színház 15 

építését. 
 

A miskolci színház megnyitásának dátuma azonban megtévesztő, hiszen az 
épület hosszú ideig nem készült el teljesen, az épületről csak 1834-ben olvas-

hatták az első leírást, s még akkor sem tekintették befejezettnek. Sokkal jelen-20 

tősebb a második színház felépítése és átadása, hiszen Thália hajléka akkor 

nyílt meg Miskolcon, amikor a vesztes szabadságharc után nem sok remény 
maradt a nemzeti kultúra ébrentartására. 
 

Ráadásul az 1857. szeptember 3-án megtartott megnyitó a dicsőséges forra-25 

dalmat idézte. A színházavató előadáson Vörösmarty Mihály Marót bánját adták 

elő Egressy Gábor, Laborfalvi Rozália és ifjabb Lendvay Márton főszereplésével. 
[…] A megnyitási szavalatot Jókai Mór írta. De vajon miért hallgatja el a szín-

háztörténet, hogy Ferenc József második magyarországi körútjának hódolói 

között találjuk a miskolci színháznyitásra sereglőket? A színlap így emlékeztet 30 

az eseményre: „Ő Cs. kir. Apostoli Felsége városunkat is szerencséltető körútja 

hódolati emlékeül”. Arany János néhány hónappal korábban írta meg A walesi 
bárdok című balladát. 
 

Szerencsére Egressynek és Laborfalvi Rozáliának mégsem kellett az uralkodó 35 

előtt szégyenkeznie, mert az aulikus gróf Szirmai István hirtelen halála miatt  

a császár nem volt ott a színházavatón. […] 
 

A több szerzős Legendák, anekdoták, emlékek címmel kiadott, a miskolci szín-

játszás történetét feldolgozó könyv azt is reprezentálja, hogyan változott  40 

a színházi évfordulók megünneplése. A kötet valamennyi sora azt a tényt erősí-

ti meg, hogy Miskolcon mindig érdemes volt színházba járni, a legendákból, 
anekdotákból és emlékekből az is erőteljesen kirajzolódik, hogy a színházi kul-

tusz jelen van a város mindennapjaiban. […] 
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A második kőszínház megnyitásának 150. évfordulójára és a színészdinasztia-45 

alapító Latabár Endre emlékére kiadott kötet nemcsak rendszeres, adatokkal 

megtámogatott színháztörténet — képeskönyvként is forgatható. […]  
 

Aki kézbe veszi az albumot, s csak a képeket nézegeti és a mintaszerű képalá-

írásokat olvasgatja, aligha tudja kivonni magát a színház bűvöletéből. […]  50 

A könyv fényképei nem pusztán illusztrálják az összefoglalásokat, önállóan is 

megállják helyüket. A Déryné-kultusz ápolásáról lehet írni tanulmányt, a fény-

képek azonban beszédesebbek: Déryné sírja a Szent Anna temetőben, koszo-
rúzás Déryné sírjánál 1943-ban, koszorúzás Déryné szobránál 2003 őszén; Olty 

Magda 1943-ban, Várhegyi Márta 1973-ban Déryné szerepében. 55 
 

A könyvnek az is újdonsága, hogy fényképekkel, életrajzzal bemutatja a Mis-

kolci Nemzeti Színház örökös tagjait. […] A szerkesztők nagy fába vágták a fej-
széjüket, mivel nehéz szavakkal megörökíteni a színészi játékot. Úgy tetszik, 

nem akartak pusztán adatokat közölni, így aztán sikerült és kevésbé sikerült 60 

jellemzések váltják egymást. 

 
Az utolsó fejezet […] a színházépületek történetéről értekezik. Talán ezzel kel-

lett volna kezdeni a könyvet, hiszen a színházépületet központi hely illeti meg  
a város színházi kultuszában. Nincs olyan évforduló, mely ne színházavatáshoz 65 

illeszkedne. Felsorolhatjuk a városban megfordult színészeket, színházigazga-
tókat, színházi előadásokat — épület nélkül nincs folytonosság. Nem csak azért, 

mert színvonalas előadásokat csak gazdag technikai eszközökkel felszerelt teát-

rumban lehet tartani. Az is csak részben igaz, hogy kell egy olyan ház, mely 
éjjel-nappal színházi levegőt lehel. Különös épület a színház. Bár a közönség az 70 

este legnagyobb részét a nézőtéren tölti el — igazán a foyerban, a páholyfolyo-
sókon, a cukrászdában érzi otthon magát. Nem biztos, hogy emlékszik a gyer-

mekkorban látott díszletekre, színészekre. De azt tudja, hogy a lépcsőforduló-
ban harminc év óta áll a színház alapítójának szobra. Azt is megjegyzi, hogy 

mindig a Dérynéről elnevezett bérletet váltottak. 75 

 

A színház, mely elsősorban a közösségi események helyszíne, fontos szerepet 
vállalhat az ízlés fejlesztésében, a történelemszemlélet kialakításában is. Mivel  

a város színháztörténetének egyetlen eleven emléke, ________________- 
 80 

______________________________________________________________. 
 

[Gajdó Tamás szövege alapján. http://www.muut.hu/korabbilapszamok/005/gajd.html (2016. 01. 05.) 
Legendák, anekdoták, emlékek a miskolci színjátszás történetéből.  

BAZ Megyei Levéltárért Alapítvány és Miskolc MJ Város,  85 
szerk.: Dobrossy István, Gyarmati Béla] 
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Feladatok 
a Gajdó Tamás-szöveghez 

 
 

 

-az -is 



  I H 

Az első kőszínházat abban az évben avatták fel, amelyikben Kölcsey Ferenc megírta a Hymnust.    

A Hazai és Külföldi Tudósítók című lap számolt be a színházavatóról.   

Bevezető előzte meg A ’ Tatárok Magyar Országban című játékot.   

Az Arany-ballada megírásának és a második miskolci színház avatásának éve azonos.   

A második színház avatóján az uralkodó is megtekintette a Marót bánt.   

Az „Ez víg város itt, jó lesz nekünk…” szöveg szerzője Gajdó Tamás.   

A miskolci színház történetét bemutató képeskönyv teljes címe háromszavas.   

A kötet szerzői nehéz szavakkal örökítették meg a színészi játékot.   

A Miskolci Nemzeti Színházban mindenki Déryné-bérletet vásárol.   

A színházbemutató könyv valamennyi miskolci színész életrajzát és fényképét is tartalmazza.   
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